

Рикардо Мартинес (Мексика)

Гондурас снова беспокоит

В статье говорится о том, как США, преследуя свои геостратегические интересы, используют Гондурас в военном, транспортном и экономическом отношениях, оказывая давление на местные власти.

Ключевые слова: выборы, военные базы США, модернизация транспортной и торговых сетей.

Сразу после подведения итогов голосования 24 ноября 2013 г. партия «Свобода и возрождение» (Libertad y Refundación, LIBRE), политическое крыло Национального фронта народного сопротивления (Frente Nacional de Resistencia Popular, FNRP), ссылаясь на фальсификации, обжаловала в Верховном избирательном суде Гондураса результаты президентских выборов, на которых победил Хуан Орландо Эрнандес из правящей Национальной партии (Partido Nacional, PN).

Во время выборов «имели место нарушения и фальсификации», утверждали лидеры левой партии LIBRE, которая смогла показать себя как политическая сила, стремящаяся сломать традиционную двухпартийную систему, сложившуюся в стране. На 116 предъявленных обвинений суд должен был ответить до 17 декабря. А тем временем социальные и правозащитные организации мобилизовались и провели марши протеста, публичные акции, в ходе которых обличали «государственные махинации» и «продолжение военного переворота», в результате которого в 2009 г. был свергнут президент Мануэль Селайя (2006—2009).

После выборов Гондурас переживает напряженный период. Пока власти обустроиваются на формальных должностях оппозиция стремится консолидировать политические силы для борьбы против фальсификации на выборах и политики преследования оппозиционеров. Так, были убиты состоявшие в рядах LIBRE Хуан Карлос Археньяль и Грасиэла Ласо, которых изрешетили пулями члены так называемых эскадронов смерти. Представители общественных правозащитных организаций, в частности Комитет по правам человека Гондураса (Comité de Derechos Humanos de Honduras, CODEH), утверждают, что эти «группы наемных убийц» действуют в стране с 2009 г.



По данным CODEN, в Гондурасе совершаются в среднем 24 убийства в день, некоторые из них — по политическим мотивам. Убиты уже более 30 журналистов, что свидетельствует о том, что право на информацию в стране вовсе не гарантировано.

Волна социального протеста нарастает. В свою очередь Соединенные Штаты, имеющие свои интересы в Гондурасе, поддерживают Хуана Орландо Эрнандеса, кандидата от правых сил, неоднократно заявлявшего в рамках кампании, что в случае победы на выборах возобновит экономические проекты США.

ИНТЕРЕСЫ США

Напомним, что Вашингтон незамедлительно признал триумф РН. Официальный представитель Госдепартамента Дженифер Псаки заявила: «Хуан Орландо Эрнандес одерживает победу, и ничто не в силах изменить эту ситуацию». Подсчет голосов еще не был завершен, оппозиция предъявила доказательства фальсификации, а США уже выразили поддержку властям. Геополитические и экономические интересы вынудили чиновников проговориться.

Территория Гондураса превратилась в плацдарм военной геополитики США, проводимой в отношении всего американского континента. Это главный штаб плана «Мартильо»*, в задачи которого входит установление американским флотом контроля над территориальными водами Карибского бассейна и Тихого океана, противодействие незаконной транспортировке наркотиков и организованной преступности. Там также расположена военная база «Сото Канон» в Пальмероле, находящаяся под контролем Южного командования США и насчитывающая 600 морпехов. А еще там размещен радар последнего поколе-

* Martillo — в переводе с испанского «молот». — Прим. перев.

ния, используемый в системе исследований со спутника шельфа, энергоресурсов, океанских глубин, запасов минералов в недрах, а также для постоянного наблюдения за территорией и воздушным пространством всего американского континента.

Кроме того, в Гондурасе возобновляется строительство современной супер-автотрассы, т.е. «сухого» межокеанского канала, до военной базы в Пальмероле и портовых городов на тихоокеанском и атлантическом побережьях. Это — маршрут для оперативного развертывания войск. Получается, что тихой сапой Гондурас превратился в важнейшую базу тыловой поддержки геостратегических операций США, развертывания частей быстрого реагирования, их высадки и посадки. Некоторые аналитики говорят об обновленном военном протекторате сверхдержавы на американском континенте.

Гондурас включает в новую фазу имперской экспансии на континенте в то время как по всей Южной Америке нарастает отторжение политики США, и набирают силу процессы региональной интеграции, оставляющие все меньше пространства для влияния Вашингтона.

В экономическом плане Вашингтон стремится к контролю над природными ресурсами Центральной Америки и Карибского бассейна, финансирует так называемый Саммит по выработке механизма диалога и согласия, находящийся в г. Тустла, на котором десять стран региона подписали «Декларацию Вильяэрмось», где сделан акцент на проекте интеграции и развития Месоамерики, известном как «Проект Месоамерика» (Proyecto Mesoamérica, PM). Проект является компонентом «Инициативы Мерида» о североамериканской региональной безопасности, расширенной и обновленной версией «Плана Пуэбла—Панама» 2000 г. с включением в него разработанной США доктрины безопасности полушария. Так, предлагается задать новый импульс свободной торговле с США в области углеводородов, воды, территорий и биоразнообразия. Цель в том, чтобы создать инфраструктуру для доступа к ресурсам, их исследованиям, эксплуатации и транспортировки главным образом до торговых маршрутов США с обеспечением безопасности военными и полицией этой страны.

Интерес состоит еще и в строительстве гидроэлектростанций в целях обеспечения региональной связи со стратегическим узлом — плотиной Эль-Тигре. План Месоамерика предусматривает строительство сети из 381 плотины по всей Центральной Америке и на юге Мексики с выходом в территориальные воды Гондураса в Карибском бассейне.

Еще одна ось политики США в Гондурасе — это «производственная» интеграция и «территориальная конкуренция». Так, в месоамериканском регионе строится международная сеть автотрасс для интермодальных перевозок, которая позволит осуществлять транспортировку товаров всеми возможными средствами. Речь идет о транспортном коридоре в Атлантике, который протянется от провинций Таулабе и Валье-Комаягуа до Карибского коридора, охватывающего провинции Прогресо, Тела, Ла-Сейба и Трухильо, и, наконец, закольцуется с межокеанским коридором Кебрачаль и Гуаскоран. Этот мегапроект, осуществляемый с целью господства, направлен прежде всего на максимальное распространение товаров транснациональных монополий.

В карибской зоне финансируются туристические мегапроекты, среди которых выделим проект Баиа-Тела на атлантическом побережье. С этих земель сгоняют народ гарифуна и афроиндейцев, проживших там больше 200 лет. Жителей 46 общин в пяти департаментах страны постоянно подвергают преследованиям с целью вынудить их покинуть свои территории. В той же зоне планируется реализовать Месоамериканскую программу биотоплива, в рамках которой производятся огромные объемы пальмового масла для получения биодизеля.

Более того, идет стратегическое перекраивание, «зачистка» территорий, чтобы освободить земли для вложения капитала. Все это сопровождается милитаризацией и насильственным переселением жителей в центры городского типа, известные как «образцовые города». На зачищенных территориях обосновываются транснациональные горнодобывающие и агропромышленные корпорации, предприятия по розливу питьевой воды и фармацевтические фирмы, патентующие лекарственные средства, — настоящий рай для североамериканских компаний.

США со своей военной базы в Центральной Америке снова простирает свое имперское крыло над всем континентом.

Со стр. 65

- ¹¹ Aurora. Op. cit.
¹² <http://www.JEWISH.ru/News/ISRAEL/2013/07/news994319550.php>
¹³ http://www.eleven.co.il/article/15037_11/03/2014
¹⁴ <http://ZA-gonzalez.livejournal.com/29385.html>, 12.III.2014.
¹⁵ «Зарубежное военное обозрение». М., 2011, № 10, с. 18.
¹⁶ Aurora. Op. cit.
¹⁷ www.eleven.co.il/article/12169, 17.III.2014.
¹⁸ <http://subotnikjews.wordpress.com/20130612/bnei-anusim-kolumbii-shabbaton-v-bogote/> 28.III.2014.
¹⁹ Ibidem.
²⁰ АВПРФ. Ф.059, оп 18, п. 17, д. 117, л. 60.
²¹ Еврейское слово, 2012, № 7 (567).
²² http://www.mignews.com/news/politic/world/170613_174804_08281.html, 17.III.2014.
²³ Aurora. Op. cit.
²⁴ <http://www.ejwiki.org/wiki/>, 17.III.2014.
²⁵ http://www.facebook.com/plugins/recommendations_bar.php?action=recommendlap...
11.III.2014.
²⁶ <http://www.eleven.co.il/article/10697> 11.III.2014.
²⁷ Еврейское слово, 2011, № 25 (538).
²⁸ Aurora. Op. cit.
²⁹ <http://www.ejwiki.org/wiki/> 04.XII.2012.
³⁰ Ibidem.
³¹ <http://www.reuters.com/article/2009/01/75/us-palestinians-israel-venezuela-sb-idUST...>
27.III.2014.
³² Еврейское слово, 2014, № 42 (602).
³³ Еврейское слово, 2013, № 19 (622).
³⁴ Ibidem.
³⁵ Aurora. Op. cit.